

# 财政投融资的本质界定

刘海涛

## 一、概述

财政投融资是在特定条件下由政府发起并组织起来的一种投资、融资活动。在财政投融资活动过程中,它始终得到政府“公共融资”力量,如税收、政府信用和政府基金等的财力支援。政府组织这种投融资活动,是为了贯彻执行它所制定的有着特定意图的政策,如:在经济处于瘫痪状态时,为恢复经济发展的经济复兴政策;在产业结构不协调、不利于经济的持续增长时,为优化产业结构的产业政策;在区域发展不均衡态势加剧时,为促进欠发达地区的快速发展的区域倾斜政策;在经济高度发达而人们生活环境恶化、生活质量没有同步提高的情况下,为改善国民生产生活大环境、提高人们生活质量的福利政策等。这些政策均是政府在一定条件下为履行其职能而制定的。

一般在当代社会经济环境中,政府被赋予了社会组织职能和维护经济发展职能,具体包括提供国防、社会治安、司法等公共服务,以协调社会关系,稳定社会秩序,以及适当干预经济的市场化活动,以促进竞争、优化产业结构,并调控宏观经济,以促进经济的稳定发展。财政投融资及其体制正是政府为顺利履行其中的部分职能而在一定条件下发起并组织起来的。

由此可见,财政投融资与政府,与政府职能,与政府为履行这些职能并争取达到目标而制定的特定政策有着密不可分的联系,这一联系可表达为如下:财政投融资是实施政府特定政策的手段之一,财政投融资制度是专门为帮助政府通往其职能目标或政策目标而设立的一座桥梁。

既然财政投融资是专门为帮助政府通往其职能目标或政策目标而特设的一座桥梁,与政府有着密不可分的联系,那么,其“桥头”是如何与政府联系呢?“桥尾”又如何与政府职能目标或政府政策目标挂钩呢?还有,其“桥身”又是如何构造,也就是说,财政投融资是如何进行投资操作的呢?这三个问题其实就是要解决财政投融资的资金来源问题、财政投融资的投资范围和方向问题以及它的经营方式问题。

## 二、资金来源上的特征

从根本上说,财政投融资活动是一种投资活动,是一种政策性目的很明显的投资活动,它与政府、与政府政策密不可分的联系具体体现在它的资金来源与资金运用两个方面。下面我们先来看国际上的一般作法。

在资金来源上,首先是财政投融资机构的全部或大部分资本是由政府财政拨付的。如日本开发银行的大部分资本金是政府入股的,韩国开发银行由政府全额出资,马来西亚开发银行92.5%的资本金是政府提供的;其次,有财政预算内安排的预算资金,如财政贴息资金;再次,是政府将其按照有关法令为特定目的而设置的各种政府基金纳入财政投融资体系,由后者具体操作经营。比如,欧美国家通过征收社会保障税而建立起较完备的社会保障制度和社会保障基金,并规定对这一基金实行单独预算,而其闲置资金则被纳入财政投融资体系,作为其资金来源之一。韩国则是明文规定设置了各种政府基金,如国民住宅基金、国民投资基金等,目前已达36种,这些基金都被纳入财政投融资体系。日本是将资金运用部特别会计的资金(包括邮政储蓄、厚生年金、国民年金、回收金等)和简易生命保险收入纳入财政投融资体系,作为财政投融资的原始资本。在日本的财政投融资体系中,资金运用部特别会计的资金是其主要资金来源,其比重在1982年为82.2%,而资金运用部特别会计资金中,邮政储蓄资金又最多,占该资金的40.3%,也就是占整个财政投融资资金来源的32%左右。目前这一比例约在25%左右。最后一项资金来源是,直接或间接通过政府信用手段在国内外资本市场上发行各种债券的收入。对于一些国家来说,这是其财政投融资体系最主要的资金来源。如1993年,德国复兴金融公库通过发行由联邦政府担保的债券所筹资金占其资金来源总额的83%;同一年,韩国产业银行通过发行由政府担保的债券所筹资金收入占其资金来源总额的73.1%。德国复兴金融公库法和韩国产业银行法均规定,政府要对它们发行的债券提供担保,以保证它们有足够的资金来源。也正因为其债券由政府提供了担保,所以这些债券的信用都很高,一般都在A级以上。这是财政投融资机构间接通过政府信用来筹措资金,另外,它还得到直接的政府信用的支持,那就是政府凭自己无与伦比的信誉直接在国内外资本市场上发行政府债券,再将债券收入转贷给财政投融资机构。

由此我们看到,财政投融资体系的资金来源脱离不了政府的参与,脱离不了政府各种公共融资手段,如税收、政府信用、政府基金等的财力支持,因而也就脱离不了政府财力总管——财政的支持。资金来源上的这个特征从一个方面反映了财政投融资与政府的密切联系。

### 三、资金运用上的特征

在资金运用上,财政投融资体系与政府、与政府政策的密切相关性更加明显,那就是财政投融资机构以政策性业务为本,不单纯追求财务盈利,投资方向受到国家有关法律或法规的严格限制。日本开发银行从其创立以来,贷款方向一直在基础工业、住宅和城郊的开发、稳定和高效的能源开发及高技术方面,如1992年财政年度里,原材料和能源开发方面的贷款占其贷款总额的39%,居第一位;城郊开发占34%,列第二;运输占13%,为第三;高技术贷款占10%。再看韩国产业银行,50年代它的重点投资方向是电力、煤炭、肥料等基础工业及道路、港口建设,60年代是电力、钢铁、造船等基础产业和纺织、造纸等出口产业,70年代是电子、机械、造船等出口主导产业,80年代是新兴产业和中小型企业,90年代是技术密集型产业及尖端科技产业。这些方向都是各个时期政府所要特别发展的产业或行业,所以,政府在有关法律或法规中都明确规定各财政投融资机构只能在这些投资方向上开展投资业务,而且也采取了相应措施以促使各财政投融资机构严格遵守这些规定,如要求编制《财政投融资计划》,连同财政预算一起,要经过国会或议会的审议,接受国家政府的监督。这些措施都有力地保证了财政投融资活动不超出其政策性投资范围,有力地促进了政府政策目标的实现。

#### 四、经营方式上的特征

以上我们分析了财政投融资及其机构与政府、与政府政策的联系,阐明了其实施政府特定政策的目的性。这点,国内人士称之为财政的投融资的“政策性”。我们强调,财政投融资及其机构的“政策性”行为特征,仅意味着它的投资范围和投资方向受到国家有关法律或规定的严格限制(另外,这些法律也规定政府要凭其税收、政府信用、政府基金等公共融资力量,从资金量或从资本成本上对财政投融资机构给予财力支持,以保证其政策性投资业务的顺利开展。资金来源上的这个特点也暗示了财政投融资多少要按政府意图办事,就是说,它肯定要带有些“政策性”),而不能推导出财政投融资机构要成为政府行政机构。综观国外财政投融资实践,有关法律都赋予了从事财政投融资业务的专职机构在规定投资范围和投资方向之内的项目自主选择权;而且,为了使其政策性投资业务能够持续开展下去(这是政府和财政投融资机构都追求的),这些机构也都实行保本微利经营原则,并且不排除取得恰当的同于甚至高于市场水平的盈利的可能性。这就是说,它的贷款投资是有偿的,对方需要归还本金以及支付一定的利息。为此,财政投融资业务机构在决定投资前必然要进行项目评估,只有在它认为该项目有还本付息能力时,它才会放款。因此,尽管财政投融资活动只限于在国家规定的范围之内展开,但并不是所有在该范围和方向之内的项目都可获得它的贷款。财政投融资的业务活动不是纯政府行为,它遵循“有借有还”信贷原则,它的投资是有偿的。这点,可称之为财政投融资的“有偿性”特征。例如,日本开发银行的贷款投资年限为1~10年,利率分为标准利率和特殊利率,标准利率同于民间利率,特殊利率则低于民间利率。而德国复兴金融公库的贷款利率与商业银行的贷款利率几乎是一样的,复兴金融公库法也明确了它在业务活动中必须有所收入。

由此可见,财政投融资与财政拨款投资是不同的。尽管两者都属政府投资(即不以盈利为目的),但后者不要求接受投资资金的项目建设主体还本付息,而前者却存在还本付息的客观要求,因为它的资金来源主要是有偿资金(如政府基金或年金,债券收入资金);而且,如果因为不能收回本金而陷入债务危机,从而被迫要求财政无偿支援,那么,它与财政拨款投资也就没什么区别了,从而也就失去了存在的意义。

财政投融资业务的有偿性特征要求,财政投融资业务机构在严格遵守国家有关法律规定的的前提下,采取类似于商业银行的经营管理方式,遵从类似于商业银行的经营程序,即先对项目进行评估,评估之后才决定是贷还是不贷,贷多还是贷少,利率又应定在什么水平上,等等。这就是所谓的财政投融资机构的“银行化”经营方式。正因为财政投融资业务机构采取银行化的经营方式,所以,它也常常被称为政策性金融机构。显然,这一称谓较好地揭示了财政投融资业务机构在经营方式上的“银行化”特征,暗示了财政投融资也遵循“有借有还”这一信贷原则。政策性金融活动与商业性金融活动的区别在于,前者的活动范围受到国家有关法律或政策的严格限制,而後者的投资范围和投资方向一般是不受政府约束的。

综上所述,我们认为可将财政投融资体制及财政投融资业务机构的本质概括为:财政投融资体制是政府为实施特定政策而建立起来的一种政府投资体制,其业务机构在依法取得政府公共融资力量从资金量上或从资金成本上的支援并严格限定在国家有关法律或政策规定的范围之内开展投资活动的前提下,自主对在规定范围和方向之内的投资项目进行评估和选择,按照有偿使用原则,进行贷款或别的形式的投资,实行保本微利经营。

## 五、管理制度

我国在1994年正式开始了财政投融资实践,其标志是国家开发银行、中国农业发展银行和中国进出口银行三家政策性金融机构的成立。但是,目前我国财政投融资体系设计中,尤其是政策性银行的业务活动中,存在不少极不规范的做法,其中最突出的是:现行体系没有给出一个明朗的范围界定,使人们产生种种误解,形不成一致的看法;缺乏相应的法律法规来限定、约束和规范财政投融资体系的投资范围和投资方向;没有以法律形式保证财政投融资业务机构在不超出规定范围和方向的前提下为实现保本微利经营原则而应拥有的项目自主选择权;没有规定政府应多渠道、多方式地从财力上给予支持,造成目前政策性银行财源单一、财力不足的局面。这里,我们仅就目前国内对财政投融资体系与政策性银行的认识上的不统一状况作一分析,当作是对财政投融资的本质所作的进一步探索。

目前,国内对财政投融资体制与政策性金融活动的认识存在很大分歧。一种观点认为,政策性银行是执行财政投融资业务的主要机构,应纳入财政投融资体系,而且,财政投融资活动属财政行为,应成为财政管理的对象;另一种观点认为,政策性银行的活动不是财政性行为,而是金融行为,没必要也不应纳入财政管理范畴,由央行即人行对其实行监管和领导就可以了。

我们认为,这两种观点都是在部门利益的驱使下产生的。前一观点主要是财政部门人士提出的,而后一观点则主要是人行人士提出的,他们都只抓住了财政投融资的一方面特征,而没有全面、深刻地把握其本质;或者,虽然各部门都了解财政投融资的本质,但为了本部门利益而故意不去理会其本质要求。我们已指出,财政投融资行为具有很强的政策性,它的活动方向受到严格限制,所以,它不同于一般的银行信贷活动;同时,财政投融资又客观要求实行有偿使用原则,否则其业务将难以为继,或者将失去独立存在的意义,所以,它又不是传统的财政投资活动。尽管我国以往的政策性投资业务分别由专业银行和财政两家同时执行,但两家执行的情况产生了种种不利影响,如专业银行为了自身的盈利性业务而故意挤其所应承担的政策性贷款业务;而财政则由于“吃饭”预算的不断膨胀而难以满足政策性投融资的需要,更有甚者,财政可能也以政策性投融资为名而行商业性投资之实。另外,两家分治也极大地分散了财力,投资效益不佳。正由于存在这些弊端,国家才决定建立财政投融资体系,成立政策性银行,以期通过一个统一的体系和专门的业务机构来维护政策性投融资的本来面目,真正为政府政策服务。但如果金融部门和财政部门仍旧想获得掌握这一体系的职权,将有可能重蹈旧辙。所以,为了建立真正实施政府政策的投融资体系,我们应摒弃部门私利,以国家利益为唯一出发点,各部门做出各自应有贡献,共同维护和发展财政投融资业务。如何尽己责,才是财政、金融、计划等部门在看待财政投融资时所应考虑的问题。

至此,我们有以下结论:政策性金融活动应纳入财政投融资体系,政策性金融机构是财政投融资业务的主要执行机构;财政投融资体系应由中央政府或地方政府直接监管,财政投融资业务机构直接对本级政府负责,但政府对它的监管也不是采取行政命令手段,而是通过要求编制并审议《财政投融资计划》、组建有财政部门、计划部门、人行等有关部门参加的监督小组来进行,以避免具体部门对它产生过多的干预。而且,我们认为,政府在设计财政投融资管理制度时,应特别尊重财政投融资业务机构所提出的观点和建议,毕竟只有该专职机构所提出的观点才更贴近财政投融资实质,也只有它所提出的建议才更符合财政投融资的内在需要。